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4(7. R e g l a .— Para m ultip licar un monomio p o r  otro, 
se determina el signó y  d ¡a derecha de éste, se colocan9 
el producto de los coeficientes y  todas las diferentes letras 
de ambos monomios; y  en das letras iguales se ponen p o r  
< xponentes las sumas de si/s expolíenles, y  las desiguales 
entran en e l  producto con los suyos propios.

i ^ %
•#

• t

E j e m p l o s :
1 •  # -  •  •  t . .  V  % * - — • *  * •  g g j F  A #M: d í L? V.i i C / í ^ l» y .  • .* * < wv

+ 4, í-¿:V X + ^ ^ ' W 2= = + ! l  « W í í ? :
d'b'cdX ~ ' X-r°/>ri<U—+ 3a ‘ tec:<(O f\

-¡eiaúcdx—  i 'l^ b ‘2c%d fd —— il  ia ^ / d O d g :
:!íí~(d.Lide-'y('-\r bab2c íd ~ cf2— —  I íid ''b 'c 'd  c ‘‘f '■
\ I'* • ' f Jl *f I l  > # ' . r ' ‘/il • . r« ì---------------- ----  / . .• • .

LI/* #4 1 .— J /u Iti’plica ci dii de un polinòmio por un mono­
mio.—  Se moltiplica cl monomio por Tada uno de., los ter­
ni mas del potinola io, y  dando a los productos parcictles 
cl cigno corrcspondicnte. se los sunian algcbraicamente.

Sean: (a-\-b— c) el polinomio y m el monomio, y
sera:



S e  demuestra :  el polinomio producto, según la d e ­
finición de la multiplicación, ha de tener la misma rela­
ción con el pol inomio multiplicando, como ía que hay  
entre  el multipl icador con la unidad positiva.

S í  pues:  m ~  J — 1 —J- 1 -4— m veces, resulta, que:
•  x .  ̂ ifr

> V £
(a A- b— c) n i—a+ b—c

+ a + b —c
+ a + b —c

•; • +  +

—j -  . . .  : j  .

-)-m veces .  .iz.am-\-bm— cm\
'• ■- -¿y- fu

esto es, el término-Ra se halla sumando m veces, lo que 
es  igual  á -)-a vi; el -\~b está, repetido m veces, que es 
igual  á -\-b ni; y  el término negativo, — r, también está 
su m ad o  m veces,  que es igual á —c m; luego:

r V A '  ' V-Y

■ ■ V • ' - j \\ i :\  \
{a-\-b— c) m—amf-bm  —c ni;

luego,  para  multiplicar un monomio por un polinomio, se 
multiplica el monomio por cada uno de los términos del 
polinomio,

% * •  i • ’ • /  .

E j e m p l o s .
. •  í » F /  • p

C la b ^ a b c— bbd) I 5¿ W ;

"  A  "'Ó¡r::- ■••• . \Vi V -I • *  I | •.

4 C u a n d o  varios términos de un polinomio tienen 
un factor común, se pone este factor común, fuera de un 
paréntesis,  y  dentro de éste, la suma de los factores nc 
comunes.

A s í  en el polinomio:
A  . . r  ■

X íE - H w 'V;— üíía¿ ' — KWVw
•  •  V- . |  .  . m» i  ^••v c- • * * * * / n ; r  t?* • •• •• •- .

se tiene el factor común; 2 a 2 y por consiguiente, es:
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2¿í2_ | — íi r̂ d i'— [ í k Y Y — _ f 2 ( l + :li2/) — i  a ó2 — 5 orbe)
Y  en el polinomio:

a x 2+ 'tb x2 — '>Y a;2 — ‘2 ibx— i>a2b2x — x;K *

Jos tres primeros términos tienen el tactor común x 2y y  
Jos tres últimos, el x y que  se los ponen fuera de  los p a ­
réntesis como s igue:

czx'-\-'\bx2 — \ íx 2 — l ibx  —o i2b2x — -.rz=(^-f-3 5— %d ) x 2
 - )  X .

4i». M ultiplicación de un polinomio p o r óti'o.— P a ­
ra m ultiplicar un polinomio p o r otro, se m ultiplica cada 
termino del multiplicador, por todos los términos del 
multiplicando/ y , dando e l signo propio á cada uno de 
tos productos parciales, se los suman algebraicamente.

Dem. Sean  los pol inomios \_a-\-b— c] y  \yu-\-n— q\ 
los que se multiplican; y  también \_a-{-b— c]—P ; de  d o n ­
de, poniendo P  en vez del polinomio,  igual ,  resulta;

-% • | . I
é

[a-pb— c] \_m-\-n— q\—P  \jn-\-n— if\;

con lo cual, tenemos la multiplicación de un m on om io  
por un polinomio, esto es que:

•  . r • , • , . » •

P  [///+ n—(/] — Pin -¡- P n — Pq\

y  sustituyendo en el segundo miembro en vez de  P, sil 
valor, se tiene:

;  • • • *  •  t j  % * * f * » |
I ‘

[ a+ b— c] m - f  (a. b-— c) n— (¿ i-f-b— c) q ;

i uyos términos son también igua les  al caso anterior;  ó 
á la multiplicación de un polinomio por un monomio;  y, 
t jecutadas  las tres operaciones,  resulta el s igu iente  p o ­
linomio:

a m -\-bin— cm-\-an-{-bu — en—a q— bq-{-cq;
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que manifiesta la verdad ele la regla;  ó que cada térmi­
no del multiplicador se multiplica por todos los términos 
del multiplicando, y se los suman albegraicamente.

E j e m p l o :

E l  pr imero y último términos de todo producto de 
pol inomios ordenados según una letra, en orden ascen­
dente ó descendente no tienen términos semejantes,  y 
por tanto son irreducibles;  como se ve en el ejemplo a n ­
terior: G.rtí y ox2, primero y último términos son irredu­
cibles; pues, son productos el 6.t's de los mayores  facto­
res con m ayores  exponentes que todos los demás; y el 
í ) x 2 el producto de los menores factores con los menores 
exponentes .

S E C C I O N  2?
\ l  ̂ ‘ 1 • 1 ¡ 1 J

Consecuencias y  teoremas acerca de la multiplicación

44. E jecutadas  las multiplicaciones algebraicas,  s e ­
gún las reglas  dadas, resultan algunos productos que con 
frecuencia los encontramos en los cálculos; y que, en 
ciertos casos conviene sustituir en vez del producto in­
dicado, el ejecutado, é inversamente;  y también, hablan­
do de las potencias cuadrada y cubica de polinomios, se 
ve que en sus últimas expresiones se hallan las reglas 
para  la extracción de sus raíces.

S e  tiene que:

(a-\-b) 2 — (a-\-b)(a 4- b)—a24- ab -hab+b2;
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que, reduciendo los términos semejantes resulta:
[ a + f f i ^ a ^ + a b + a b - y t f — a ^ + ' l a b + d * ' ,

% %que dice:
E l  cuadrado de la suma de dos cantidades es ig u a l 

a la suma de sus cuadrados, más el doble produelo de la 
una cantidad por la otra.

Es:
* *. \ : • i u

— „ _ _ _ I

i Ai 2 .[a—b] 2 =  [a— b] [a— />] zz a2—Eb—a b+ b 2 zz a 2— 2 a
\ *

•  . r  - - •  # i . •  >  w*  •  • > , *• % > . j  .r 4 • •  • » •  •• •  •

' \ • “* * esto es: ' . •
E l  cuadrado de la diferencia de dos cantidades es 

igual a la suma de los cuadrados de las dos cantidades 
dadas, menos el doble producto de la una p o r la otra.

Es también:
(a+b+c )2 zn(a+b+c)(a +  b-\-c) =  a2 + a b + a c + a b + b 2 +bc+ac

+  bc+c2 —a2~+'¿ab+Tac+2bc+b2 + c2 ;

es decir: - r . -i‘____  ’ • ' i ; t l » p r» ¿ '• 1

E l  cuadrado d é la  suma-de tres números es i  c u a l 
a la suma de los cuadrados de'todos sus términos, más el

• * •  V* • '  * * 7  ¿

doble producto del prim ero por el segundo, más el doble 
del mismo prim ero por el tercero y más el doble producto 
del segundo por el tercero. ■; • ••

45. Ahora:
’? r i

[a+b] — \a 4- b] 2 \_a+b] zz [a2 4- 2a b4- b2 ] [a 4- b] zz a3 4- 2a2 b

-\-ab2 4-a2 b-\-2ab2 +b 'J — a 3 +  Üa2 b+'üab2 4- b3\
' >*." , • r\ í " >1*’ 5 ’ ‘ *v ** 1 1  • - » * *• i •

i-
. J f i f í  S  5 i J : • •: ' .i I 'que dice: . _

E l  ciibo de la suma de dos cantidades es ig u a l á lo 
suma de los cubos de las dos cantidades, más el tripU 
del cuadrado de la prim era por la segunda cantidad \ 
más, el triplo de la prim era por el cuadrado de la se­
gunda cantidad.

\
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T a m b ié n  es:

(ti—b)3—(a2 —'Zab+§ 2 )'(«—¿ ) = a 3—2æ2 ¿ + « ¿ 2 — a2 b

+  'lab2 —/ r —a '—’.'a2 b+Üab2 —b3:
i . • 1 i f # *.

A
• •

1 %

que quiere decir:
1 . 9

E l  cubo de la diferencia de dos cantidades, iguales 
a l cubo de la prim era cantidad, menos el triplo del cua­
drado de ésta por la otra cantidad, mas el triplo de la 
prim era por e l cuadrado de la segunda, y  menos el cubo 
de esta misma.

E s t a s  reg las  valen para las sumas, y diferencias de 
las potencias sucesivas,  como en:

{ a + b f —[a3+Áa2 b+Üab2 + b 3)(a+b]zzaA+Üa3b+Üa2 b2 
+ab3+ a 3b+'¿a2 b2 +$ab3 +}(t==ya4 -f 4a3b+Qa2 b2 + 4ab3 +  bA ;

y  f inalmente tenemos:
4(>. L a  suma de dos cantidades multiplicada por su 

diferencia , da por producto la diferencia de sus cuadra­
dos. ' ■  ̂ ' r

O •

como se ve:

[a+ b][a—b ] = a 2 + ab—ab+b2 = a 2 —b2.

f I

47. S e  ordenan los polinomios multiplicando y mul­
tiplicador según las potencias crecientes ó decrecientes 
de una misma letra, l lamada ordenatriz; y se multiplica c a ­
da término del multiplicador por todos los términos del 
multiplicando, y colocando de izquierda á derecha los 
productos parciales en líneas horizontales, de modo que 
los términos semejantes  caigan unos debajo de f)tros, ¿e 
los reduce para obtener el producto en sus términos pro­
pios.
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E j e m  p l o s :

Sean:  2x H—Üx3—í x 2 + x ;

el polinomio multiplicando, ordenado con relación á la 
letra x, en orden descendeste;  y:

i
x 3— 2x 2 4-oar;

el polinomio multiplicador, ordenado  también con reía 
ción á la letra x  y en orden descendente.

i ? 2x 4— 3a:3—4 _r2 +  a;
x 3—Zx2 +  3a'

2a*7—3a'6— 4a'° +  a*4
—4a:6 -f da'5+ 8a'4— 2a'3

+ 8a'5— 9a 4— 12a'3 +  3a 2
2_v7- 7a'6 +  8a'5 - l E i ^ + ^ a 2

i? Sa2 x 2 — 3¿zx3— «4+ 2x 4 
3¿?3x 2 — 5a2 x 3 -f x °
8¿7°x  *—9í d x ° — 3a x 2 +6t?3x 6

— 10<?4x °  - f l 5<?3x 6-f-5¿?6x 3— 10a2 x '
— a Ax °  2<?2 x 7 - 3t7x s 4- 2x ’)

8a ° x 4-20rt‘+x ° - 3a ' x 2 +  2 lrt3x 6+ 5¿z6x 3-8« 2 x 7 - 3 ¿ z x 8 + 2 x 9

48. S e  dice que dos polinomios son h om ogén eo s ,  
cuando la suma de los e x o o n en te s  en cada término esi
constante.

L o s  dos polinomios del se g u n d o  e jemplo son h o m o ­
géneos;  en el multiplicando la suma de los exponentes  
de cada término es cuatro y en el multipl icador cinco; 
pero como para multiplicar dos cant idades  de igual  base,  
se suman los exponentes,  el polinomio producto es h o ­
mogéneo y de un grado  igual á la suma de los g r a d o s  
de los factores; como se ve, el polinomio producto es del 
grado noveno; y además,  el primor término y último no 
tienen términos semejantes.
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40 . T  uo r u m a .  —  C Jn p  roducto no va ría de va lo r, a l- 
tciando e l orden de los factores.

S e a n  en primer lugar,  para comprender  mejor, los
números;

- X * = 4 X :3 ;

y, se dice que no altera el valor, multiplicando tres por 
cuatro  ó multiplicando cuatro por tres.

D esco m p o n ien d o  estos factores en sus unidades, se
tiene el siguiente cuadro:

o X 4 = '  +  i + i  
+ 1 4- 1 + 1
+ I + I + I  
+ i + i + i

+ 4 + 4 + 4

n
O
n
O
n
O
■ n
J

4 X 'l

en donde se ve, claramente,  que sumadas  las columnas 
vert icales  dan 4 + 4 + 4 ;  esto es, el número cuatro está re­
petido tres veces  como sumando, ó lo que es igual cua­
tro por tres; asi mismo, las unidades colocadas en líneas 
horizontales dan tres, que sumándolas,  se repiten, 3 +  3 
+  3 + 3 ,  cuatro veces  por sumando, ó sea: 3 X +  pero en 
úno y  otro caso hay  el mismo número de unidades; lue­
g o  no se altera el producto variando el orden de los fac­
tores; luego,  3 - 4 = 4 - 3 .

50. A h o r a  razonando con cantidades generales  y
enteras,  se tiene:

1? S e a n  dos factores a y b en donde b es multipli­
cador,  y por ello es: a b = a -{-a+ a  b veces, y d e s ­
componiendo cada término a del segundo miembro, en 
sus unidades simples,  tenemos:

> T • ’‘ ' i*

a b =  1 +  1 +  1 + ............ a veces
_p i _j_ 1 4- 1 + ............ a veces
+  1 +  1 +  1 + ............ a veces
 ..........................................................................
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“I” ...........................- .........................................

-f/> v e c e s .................. = b .a .
Pero como la suma de las unidades de cada columna 

vertical es b, y están repetidas a veces, se tiene byta\ y 
las unidades de a en las líneas horizontales representan

 b veces, ó la suma de a, b veces, ó lo
que es igual a b\ luego, alterando el orden de los facto­
res que no se altera el producto; porque en el uno y en 
el otro sentido hay el mismo numero de unidades.

2? S i  son tres los factores  a .b .c .
S e  tiene a . b . c = a  .c.b.
Pues  es: a.b.c=ab-\-áb+ab-t-................¿ "veces ,  s iendo

¿' el multiplicador y descom poniendo  el s e g u n d o  m ie m ­
bro, se tiene: ,

• fhV.  .pv

d .b .c = a - f a -f-a - f  -  b veces
+ a -f a 4-a 4 - ...............b veces
+a-\ra+a-\-...............b veces
- f  ..........................................4 - _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  J _
+ -------------

+ c .................. veces  = a .c .b ;
* " v ' * . . , } >. •, f ¿ J  j j f  r  * ' >. ^j  j ‘ 'T ,1 ) ' *  * V .  \ . ,

pero, las columnas vert icales  de a se repiten co m o  s u ­
mando, c veces,  lo que  es igual  á a c\ este factor  a, en lí­
neas horizontales está  sumado,  b veces;  que da  igual  •?- 
r./>; luego, a.b-C—a ,c,b.

L o  mismo se demuestra  sí son cuatro,  c inco ó más  
factores.

~:V\

S i  los factores son fraccionarios: i

/ ; x  d ' f '

s e  d i c e  q u e  e s  i g u a l :

a . c . ó  a i e . c
7 J l / ~  d T V J ' '
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L n a  v e z  q u e  p a r a  m u l t i p l i c a r  q u e b r a d o s  s e  m u l t i ­
p l i c a n  e n t r e  s í  l o s  n u m e r a d o r e s  y  e n t r e  s í  l o s  d e n o m i n a ­
d o r e s ;  y  c o m o  t o d o s  é s t o s  so n  n ú m e r o s  e n t e r o s ,  r e s u l t a  
q u e  e l  p r o d u c t o  d e  c a d a  u n o  d e  e l l o s  n o  s e  a l t e r a  d e  v a ­
lo r ,  a l t e r a n d o  e l  o r d e n  d e  c o l o c a c i ó n  d e  s u s  f a c t o r e s .

C o r o l a r i o .—  Un p r o d u c t o  q u e d a  m u l t i p l i c a d o  p o r  
u n  n ú m e r o ,  m u l t i p l i c a n d o  el  n ú m e r o  p o r  u n o  d e  l o s  f a c ­
t o r e s ,  y  é s t e  p r o d u c t o  p o r  lo d e m á s ,  p o r q u e  s í  a .b .c  s e  
q u i e r e  m u l t i p l i c a r  p o r  d, s e  t i e n e :

®  \  \  | • i 0 t .  * /  f • *» ^  « # ,

a . b . cy^d=ab'X.dc

se  deduce  del teorema;  puesto que el cambio de orden 
de  los factores no altera  el producto.

51. T e o r e m a .—  Toda cantidad multiplicada por ce­
ro, da por producto cero.

A n t e s  de demostrar  este teorema, veamos  cómo re­
sulta cero en los cálculos:

í '? P rov ien e  cero de una diferencia, en la que el 
sustraendo es igual  al minuendo;o

pues:  a— a = o;

2? R esu l ta  cero del resto de una división exacta;  y 
se  toma también como cero, el límite del cociente que por 
división va tomando valores cada vez menores sin que
s e  p u e d a  h a l l a r  c o c i e n t e  c o m p l e t o ;  y,

3? S e  concibe que un número puede tener valores 
menores,  sucesivamente,  y que cada vez sea menor que 
toda cantidad imaginable ;  en tal caso, también se toma 
como su límite cero: esto es, se hace cero una cantidad, 
infinitamente, pequeña,  cuando se quiere que no exista
e n  l o s  c á l c u l o s

Sabidos estos principios demostremos el teoiema.

a . 0 =  o

pues, poniendo en esta ecuación, en vez de c u  o, si. 
igual ( b— b J} se tiene:
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a( b—b ) = a b — ab=o; 
luego, ay^o=o.O h

Tam bién  sí recordam os la definición de  la m ult ip l i ­
cación, se tiene:

oy^a.=o; porque si a mult ipl icador es:

a =  i +  i 4-  r - K  - a  v e c e s :

hay  que tomar á cero por su m a n d o  tantas  v e c e s  corno 
unidades tiene ay es  decir:

0y^a= o -5rO-srO-f-_______ a v e c e s = ¿ ? ;
4 •  . •

- ; ; ¡ j  i  i  t  — ;#v

porque, cero en nada aum enta  ni d i s m in u y e  s ism án dose  
entre sí ó restándose de sí m ism o ó de  cu a lq u ier  cant idad ;  
luego, cero multiplicado por toda  cant idad  e s  igtxal ó 
cero.

C A P I T U L O  IV

i -

D I V I S I O N ,  S U S  C A S O S ,  T E O R E M A S ,  M A X I M O  C O M U N  D I V I S O R

Y  M Í N I M O  C O M Ú N  M U L T I P L O

S E C C I O N  Vi

División aioebraica y cas cacos
I I

t 1 * ' •; > '* J i r  ̂ • # \'1 t . H1

oi, L a  división algebraica es una operación in v e r ­
sa de la multiplicación; y  {rene por objeto hallar una ex­
presión algebraica, llamada cociente, que multiplicada  
por el divisor produzca el dividendo.

D e  manera que esta operación se rechice á dado el 
producto y uno de sus factores, encontrar  el otro factor;
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y hablando del signo, se deduce también que si l lam a­
mos dividendo al producto, divisor al factor dado, y co ­
ciente al otro factor que se busca, según la definición 
dada acerca de la división, tiene que verificarse, lo si-
guíente:O 
+

+ ;  porque, el cociente multiplicado por el divisor 

es igual al dividendo; ó sea como en la multiplicación:
+ X + = + ;

= +  ; porque, más cociente por menos divisor, es igual

á menos dividendo; ó, +  X  

— = — ; p o r q u e , — X ~ = + ;

y ^ 7 = — ; porque. — X  +

53. E n  donde se observa que signos iguales de d iv i­
dendo y  divisor, producen signos positivos para los co­
cientes; y  signos desiguales de los mismos dan signos ne­
gativos á los cocientes.O

S e a  div idir  + a n por +a";

m
mse tiene -— = + a  — n.

+ an

en donde am— 11 es el cociente; porque multiplicado por 
el divisor al\ es: ám— " X ? — — y+»=¿2m, produce el d i ­
v idendo a m} reduciendo los términos semejantes del e x ­
ponente del producto indicado.

54. En  la división hay que observar:  i?, que si d i­
v idendo y div isor  son números concretos ó tienen una 
denominación; el cociente es un número abstracto; por­
que en este caso la división es una medida: pues divi­
dir io o  metros de un género cualquiera en pedazos de á 
5 metros, es a v e r ig u a r  cuántas veces el numero 5 está 
contenido en el 100; y el cociente ó respuesta es 20. ó 
sea un número abstracto; 2-\ si el dividendo es concreto 
y el divisor abstracto; el cociente tiene la denominación 
del dividendo; porque viene á ser parte de él: asi di\i-
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dir 100 sucres para 5, es buscar  la quinta parte  de 100; 
que es 20 sucres, de la misma naturaleza del dividendo;  
y  3?, si dividendo y  divisor  no son números concretos;  el 
cociente tampoco es concreto.

A n tes  de dividir  un monomio por otro, se debe  s a ­
ber el:

55. T e o r e m a .— P a ra  d iv id ir  potencias de ig u a l ba­
se, se resta el exponénie menor del mayor, y  e l resto se po­
ne de exponente de la base común en el dividendo ó d iv i­
sor, en el que tenga el exponente mayor.

P ara  comprender  mejor este  teorema, sean n ú m e ­
ros los exponentes,  y  dividamos.

t 7 ' * ! * .r'. . w ri

a6 por a2 ', y  tendremos:  

a6 a .a .a .a .a .a  6  ̂ ^— = -----------------  = a r.a .a .a  = a  — 2 =  a ;
á2 a.a  '

que resulta en el caso de ser el e x p o n e n te  del d iv idendo  
m ayor  que el del divisor; porque  los dos factores de a 
del divisor anulan dos del d iv idendo y  quedan cuatro, ó,

f i o  Asea: a6— 2 = a **.
E n  el caso contrario, dos factores de a del d iv id e n ­

do se quitan por dos del divisor,  y resulia:

a2 a. a 1  1 1
a" a .a .a .a .a .a  %.a .a .a  aG— 2 a*

Genera l izados  los dos casos  anter iores  se tiene:
# • *

C l m  ' • 4

A’ —- = am— n, para el caso de ser  ni >  n;CL

porque; am a. a . a . a. a  a v e c e s
a '1 a .a .a .............n veces

r
am— ";

pues, 11 factores del divisor se quitan por n factores del 
dividendo, en el cual debe quedar  por exp on en te  el r e s ­
to ó sea  m— n factores; y,
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am 1
2? — =  ^tr— esto es, en el caso de ser n >  m: por

oue es:
1

n m a. d . ( i ............. «¿voces 1
a 11 a .a .a  .a . a  n veces a"— m ’

puesto que, ni factores del dividendo se quitan por m 
factores del divisor, en el que quedará an— m, por ser 
n >  ni; y  por dividendo se pone el coeficiente úno de la 
potencia menor, una vez que el divisor au— m, no puede 
qued ar  sino de tal divisor; luego, para dividir potencias 
de igual base, se resta el exponente menor del mayor, y 
el resto se pone por exponente de la base mayor ya  sea 
en el d iv idendo ya  en el divisor.

c i m56. A h o r a  pues,  sabemos que: m m,  
)

1 • i *. A am
pero como ni— m = o; resulta que: —¿ = a m— m= a °\  ha- 

ciendo con esta potencia, inversas operaciones, se tiene

o h  mam
a ° = a " ‘- m= — = l;

porque toda cantidad dividida por si misma da por co­
ciente la unidad: y de donde, resulta que toda cantidad 
elevada cí cero es igu al a la unidad. Esta  potencia con 
exponente  cero sirve para que aparezca, en un cálculo, 
el factor literal que se ha reducido á la unidad.

m
S e  quiere dividir^m, ~  y como m se tiene:

• 1 I
• •

a 1  1
, c   m i s  m v s >am+ a -r — a

y, e jecutando la operación de este mismo cociente indi-
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y
c a d o  ,, s iguiendo sólo la reg la  de restar  el e x p o n e n ­

to del divisor del exponente  del dividendo, caso de una 
mera observación, su resultado es un s ímbolo de una p o ­
tencia con exponente  negativo,  que es acep tad a  en ál-
oebra:O

n  m

y se tiene: - m— = ^ ni— m— a= a — s;
J a +

de donde se ve que los dos últimos m iem bros  de esta 
igualdad y la anterior, son iguales:

iy  es: a -
a 3

que quiere decir: toda cantidad con expolíente negativo 
es igual á la unidad d iv id id a  por la misma, potencio con 
exponente positivo.

D e  lo expuesto  anteriormente,  se deduce  la regla .
57. Para d iv id ir  un monomio p o r otro, se determ i­

na el signo del cociente y  se d ivide el coeficiente del d iv i­
dendo por el del divisor; y  restando los ex ponentes de las 
letras iguales se ponen los restos en las letras que tienen 
mayores exponentes ya sean del dividendo . ya  del d ivisor , 
y  las letras desiguales quedan en el cociente con sus m is­
mos exponentes.

Pues según esta regla,  el cociente mult ipl icado por 
el divisor es igual al dividendo.

E j e m p l o s :
• • » ' , E í •

.8a'*b3c : la 2 b =  +  i)a2 b2 c\ — 30tf6¿ 2 c : — ija3óc=-\-:0¡ii3bc;
0 • frr K* f #  ̂ 4 f 1 •

+ Í 4 a*bc* : — 5a 2 = - af p  •
+  o bed- +3abcd2 3 d 2

P a ra  que un cociente sea  entero es necesario  que la 
división de los coeficientes sea  exacta,  y  que de los e x ­
ponentes de las letras iguales,  los del d iv idendo sean



m ayores  que los de las letras correspondientes del d i ­
visor.

Pisto se o b se rv a  en los dos primeros ejemplos.
M a s  cuando, la división de los coeficientes no es 

e x a c ta  y a lgunos  exponentes  de las letras del divisor son 
mayores ,  que los de las letras del dividendo, los cocien­
tes son fraccionarios,  como se ve  en el tercer y  cuarto 
e jemplos.

A h o r a  si tenemos la fracción:

1 2a5 b3 c2 d 2 OO
í[\a3¿)2cd 4 a 2 be d;

en donde, la división de los coeficientes no es exacta; 
pero los exponen tes  de las letras iguales  del dividendo 
son m ayo res  que los de los del divisor; entonces se tie­
ne una exp res ió n  a lgeb ra ica  entera con coeficiente frac­
cionario.

S i  ni la división de los coeficientes es exacta,  ni los 
e x p o n e n te s  de las letras iguales del dividendo son m a­
yores  que los expon en tes  de las letras correspondientes 
del divisor, se simplifica ó más bien se reduce á su más 
s imple expresión;  y el cociente entonces es fraccionario.

9 m

E j l m p l o :
2lhz5¿rV2 cíe1 4 abd 
25 ce' b2 c3 Dcc2

511. A h o r a  pues, demostremos generalmente la divi­
sión a lgebraica ;  y para esto representemos por M  al mo­
nomio ó polinomio dividendo, por vS" al polinomio ó mo­
nomio divisor; por r ltr2 ,r3 • - .cn , los cocientes; y por
d ^ 2 , r 3 , ---------- rn los residuos sucesivos ó dividendos p a r ­
ciales.

S e  tendrá, en todo caso:

~ — / A_ r U  r í  o , 7 2 7 2 ,  , ; 3  , r  _ l ! A  •

•V 1 +  T-s~= ‘"  + ~ s ; -s  3 + Ts +  r" +  5  •
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y
en donde, poniendo el va lor-d  en la pr im era  división;

después el va lor  —f ;  y  en se g u id a  los d e m á s  v a lo re s  has- 

ta rn ? s«í tiene:

• f í / iil ¿r = 1 ' * ’ } 1 * , ,.
¿'i 4-^*2+^'3 "h  r n 4--£ 4  [ i  jS 1 “ s

Y .  puesto q u er para en co n trar  los res iduos  s u c e s i ­
vos, se multiplican los cocientes parc ia les  por  el divisor,  
v estos productos se restan del d iv idendo  M , y  de los
demás dividendos parciales ó res iduos  r it r2 , r 3 . -------r n ,
el primer residuo 1

es: ‘ r {= M - — S  c,
el segu n d o  f 2= 7 q — Y r ?
el tercero r3= r 2 — .V r3.

>* :v
j  ̂Ü •]  ^n —2 í n ,

y  el último r Xi= r n- i- S c n 

sumando estas ecuaciones,  se t ie n e :  

r i ~ ^ r 2 4 - ^ a 4 - _ 4 - / ' n — i 4 - 7'n — 4 - f u 4 - /  2 _t_ ;  3 4 -  —  - 4 - ^ «
4 -? 'n  ~ i  - S [ r t4 - r 2 4 - r 3 4 - ................................. ] :

y T restando la suma de los residuos ó d iv id e n d o s  p a r ­
ciales de entrambos miembros,  resulta:

-  *  » . - •  -  , »• ,  .* • '

 ̂n == >h/- ,S [í 24-r34* -  r n j ; •
k

que manifiesta la lorma que tiene un residuo gen era l  en
i r * * '  *l a  d i v i s i ó n  s u c e s i v a .

( CoutiHitara ).


